

区域动态（欧亚）

目录

俄罗斯	2
乌克兰	3
白俄罗斯	4
摩尔多瓦	4
南高加索地区	5
哈萨克斯坦	5
吉尔吉斯斯坦	6

俄罗斯

【国际关系】莫斯科希望美国大选后能够加强与俄关系方面常识

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃周四在记者会上表示，莫斯科希望总统大选后，美国能意识到反俄政策对美国自己的伤害。军备控制、地区危机、新冠病毒大流行等最复杂的现代挑战，需要世界主要行为体的共同努力才可能解决。同时她也强调，美国在诸如俄欧能源项目“北溪 2 号”等方面的态度使得俄罗斯对当前条件下的双边合作前景并不抱过高期待。

——编译自 10 月 29 日 TASS

【社会动态】爱德华·斯诺登宣布将申请俄罗斯国籍

10 月 31 日，爱德华·斯诺登在推特上宣布他将申请俄罗斯公民身份以确保自己即将出生的儿子不必与家人分开生活。自 2013 年以来斯诺登始终没有获得合法身份，他仍是美国公民但没有护照，仅持俄罗斯临时居住证。此前，美国已要求对其进行引渡，并且一经定罪斯诺登将面临高达 30 年的监禁。但根据俄罗斯现行法律，一旦获得俄罗斯公民身份，美国将无权再对斯诺登进行引渡。

——编译自 11 月 1 日 *Russia Today*

【社会动态】Vector 中心的新型冠状病毒疫苗将于 2021 年开始大规模接种

11 月 2 日，俄罗斯国家病毒学和生物技术研究中心 Vector 在政府的新型冠状病毒信息网站上表示，该中心研发的新型冠状病毒疫苗预计将于 2021 年面向俄罗斯公民进行自愿免费接种。医疗、教育、运输、警察以及其他因工作需要而接触大量人群的工作者将优先接种疫苗。该疫苗试验阶段将于 11 月至 12 月开始，将有约 4 万名志愿者参加。

——编译自 11 月 2 日 TASS

【经济动态】齐头并进：俄罗斯没有减少天然气生产的计划，并寻求成为世界氢燃料生产领导者

11 月 3 日，俄罗斯能源部长诺瓦克向英国《卫报》表示，作为一种环保能源，未来数十年天然气在世界能源市场份额会增加，俄罗斯没有计划削减本国化石能源产量。他还表示，俄罗斯将扩大氢能产量，并寻求成为世界氢能生产头号国家。据悉，俄罗斯总统普京 10 月称，即便欧洲消费模式发生转变，亚洲能源的需求量仍在持续增加。俄罗斯天然气出口方向将逐渐从欧洲转向更有前景的亚洲市场。

——编译自 11 月 3 日 *Russia Today*

【国际关系】欧盟国家无视俄求证要求后，俄罗斯称纳瓦尔尼下毒事件是“外行编排的噱头”

11月6日，俄罗斯总检察长办公室就纳瓦尔尼事件第五次向德国发出求证要求，要求德国提供所谓的在德发现的化学品及其成分的资料。据悉，俄罗斯反对派人物纳瓦尔尼8月20日在从鄂木斯克到莫斯科的航班上突然失去意识，随后被送往德国就医。8月27日，纳瓦尔尼被德国医院诊断为“诺维乔克”神经毒剂中毒。在数次要求德国提供证据无果后，俄外交部表示纳瓦尔尼下毒事件显然是一场阴谋，旨在为西方制裁俄罗斯提供合法性。

——综合编译自11月6日 TASS, 11月7日 *Russia Today*

【政治动态】克里姆林宫发言人否认西方媒体关于普京患病的新闻报道

11月6日，俄罗斯政治评论家瓦列里·索洛维放出爆炸性消息称，“普京因被诊断患神经性疾病，随时准备辞职”。此消息在西方媒体界引起热议，西方媒体纷纷报道普京患有“帕金森”病。当天，克里姆林宫发言人佩斯科夫在与记者的电话中直接否认此说法，表示“普京不会辞职——他的健康状况极好”。

——综合编译自11月6日 *Russia Today*, 11月6日 *Reuters*

【国际关系】独联体国家政府首脑理事会会议召开

11月6日，独联体国家政府首脑理事会视频会议召开。阿塞拜疆总理阿萨多夫、亚美尼亚副总理梅尔·格里戈里扬、白俄罗斯总理戈洛夫琴科、哈萨克斯坦总理马明、吉尔吉斯斯坦总理兼代总统扎帕罗夫、摩尔多瓦首相扬·基库、俄罗斯总理米舒斯京、塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达、土克曼斯坦副总理兼外交部长梅列多夫、乌兹别克斯坦总理及独联体国家政府首脑理事会主席阿里波夫、独联体执行委员会主席及执行秘书列别捷夫等出席会议。会议集中讨论了经济合作、共同克服新冠肺炎疫情后果、恢复独联体成员国经济增长率、制定独联体经济发展战略第一阶段计划，以及促进创新合作、运输安全合作、区域间和边境合作、和平利用核能方面等问题。

——编译自11月6日 *Government.ru*

乌克兰

【社会动态】乌克兰卫生部长：国家医疗基础设施“濒临灾难”

由于数十年的经济混乱，乌克兰医疗体系几乎无法发挥作用。据乌克兰卫生部长马克西姆·斯捷潘诺夫在最高拉达会议上的说法，由于当前新冠肺炎病例激增，国家医疗体系已不堪重负。但经济需要运转，人民需要工作，因此拒绝了早前对国家进行全面封锁的提

议。据悉，乌克兰已针对新冠肺炎大流行向国际社会求援，中国已向乌提供 40 万只防护面罩以及 5 万只医用防护口罩。

——编译自 11 月 4 日 *Russia Today*

【国际关系】乌克兰提交战俘交换名单，正在等待答复

11 月 6 日，乌克兰总统泽连斯基表示已向欧安组织当值主席海蒂·格劳提交战俘交换的名单，正在等待对方答复。此次名单将在 11 月 10 至 11 日召开的三方联络小组会议上被提及。据悉，11 月 5 日，乌克兰已经为三方联络小组准备了一份联合行动计划，其中包括建议彻底停止冲突，并将顿涅茨克和卢甘斯克的某些地区非军事化，以便为 2021 年 3 月 31 日举行地方选举创造条件。此外，该计划还建议在 2020 年 12 月 15 日前交换俘虏。

——编译自 11 月 7 日 *Ukrinform*

白俄罗斯

【国际关系】卢卡申科：明斯克-华盛顿关系不会因美国大选结果发生本质变化

白俄罗斯总统卢卡申科在近日表示，不管美国大选结果如何，他都对两国关系的改善不抱期望。西方国家不承认白俄罗斯 8 月的总统选举是自由和公正的，并要求白俄罗斯重新投票；但当特朗普怀疑本国总统选举计票造假时，其西方盟国并没有像质疑白俄罗斯一样质疑美国。

——编译自 11 月 7 日 *TASS*

摩尔多瓦

【政治动态】摩尔多瓦总统选举将举行决胜轮投票

11 月 1 日举行的摩尔多瓦总统选举第一轮投票过后，8 名候选人中仅剩两人角逐总统职位，分别为亲西方的前总理马娅·桑杜和亲俄罗斯的现任总统伊戈尔·多东。马娅·桑杜以约 36% 的得票率微弱领先于伊戈尔·多东的 33% 得票率，但并没有取得绝对优势。需要注意的是，2016 年多东也是以微弱优势击败桑杜当选摩尔多瓦总统，两人一直是彼此的主要竞争对手。11 月 15 日即将进行的第二轮投票将决定总统归属。第一轮投票后，两人都表示要带领贫困的摩尔多瓦实现期待已久的政治稳定和经济复苏。

——编译自 11 月 2 日 *AP News*

南高加索地区

【政治动态】格鲁吉亚执政党“格鲁吉亚梦想”在议会选举中赢得超过48%的选票

据 Civil.ge 11月1日发布的统计数据,在10月31日格鲁吉亚举行的议会选举中,执政党“格鲁吉亚梦想”获得了48.15%的选票,“联合民族运动”获得了27.14%的选票。其余党派的支持率均在4%以下。执政党“格鲁吉亚梦想”和“联合民族运动”在格鲁吉亚全国各大城市的支持率均位于前两位,而后者则在海外选票中领先。

——编译自11月1日 *Civil.ge*

【社会动态】为遏制新冠肺炎传播格鲁吉亚实施宵禁

格鲁吉亚副总理玛雅·茨基季什维利宣布,为遏制新冠肺炎传播,格鲁吉亚将对包括首都在内的10个大城市实施宵禁。本次宵禁11月9日起执行,持续至11月25日。根据宵禁规定,所有商店自晚10点至早5点必须关闭,并对行人、车辆采取限制活动措施。截至11月7日,格鲁吉亚累计确诊新冠肺炎病例54852例。

——编译自11月7日 *News Break*

【国际关系】纳戈尔诺-卡拉巴赫地区局势近期发展动态

10月31日,亚美尼亚总理帕希尼扬致信普京,强调发生在纳卡地区的冲突即将到达该国边界,并控诉了土耳其对阿塞拜疆的支持。当天下午,俄外交部发表声明,一旦纳戈尔诺-卡拉巴赫地区正在进行的战火蔓延至亚美尼亚领土内,俄罗斯将向亚美尼亚提供必要协助。11月1日,阿塞拜疆总统阿利耶夫回应称,阿塞拜疆不会进入亚美尼亚领土,俄罗斯没有理由介入。11月9日,俄、阿、亚三方签署了关于11月10日在纳卡地区实现全面停火的联合声明。随后俄国防部发表声明称,俄将派遣维和部队进驻纳卡地区“拉欣”走廊。帕希尼扬也在其个人社交网站上发文确认签署停火声明,并表示这是一个“非常艰难的决定”。当晚,亚美尼亚首都埃里温爆发抗议冲突,示威人群反对签署停火声明。

——综合编译自10月31日-11月11日 *Russia Today, The Moscow Times*

哈萨克斯坦

【政治动态】哈萨克总统建议修订对国家符号使用的规定

哈萨克总统托卡耶夫建议修订关于国家符号使用的立法和规范性规定。哈萨克斯坦现行法律中禁止在阳台或墙壁上悬挂国旗。总统在个人社交媒体中表示,他支持议会代表和爱国公民提出的“增加使用哈萨克斯坦国家象征物,尤其是使用国旗”的建议。

——编译自10月27日 *Kazinform*

【国际关系】哈萨克斯坦准备进一步加强与韩国多层面合作

哈萨克斯坦总统托卡耶夫在个人社交媒体中表达了哈萨克斯坦和韩国在工业、信息技术、农业、数字化和人工智能等领域合作的经济潜力。托卡耶夫认为，韩国总统文在寅提出的“新北方政策”战略，以及“新风”计划符合哈萨克斯坦国家利益。哈萨克斯坦准备进一步加强双方的战略伙伴关系和与韩国的多层面合作。

——编译自 10 月 30 日 *Kazinform*

【政治动态】哈萨克斯坦前卫生部长因涉嫌贪污被软禁

11 月 3 日，哈萨克斯坦金融监督委员会通报，前卫生部长叶尔詹·比尔塔诺夫由于涉嫌贪污预算资金被软禁。此后，哈国数位知名医生和公众人物向努尔苏丹法院提交担保书，表示不相信该情况属实。哈国民众也在网络上发起了对前卫生部长的支持行动。比尔塔诺夫于 6 月 25 日由于感染新冠肺炎卸任卫生部长一职。

——编译自 11 月 3 日 *zakon.kz*

【政治动态】哈萨克斯坦议会选举参选政党名单公布

11 月 5 日，哈萨克斯坦中央选举委员会公布了被接纳参加马日利斯（议会下院）和马斯利哈特（地区议会）选举的政党名单，共有包括 Nur-Otan 党、Ак жол 党、哈共人民党、Ауыл 党、Бірлік 党和国家社会民主党在内的六个政党参加。此次议会选举将于 2021 年 1 月 10 日举行。

——编译自 11 月 5 日 *tengrinews.kz*

【军事动态】哈萨克斯坦空军接收新一批苏-30SM 战斗机

11 月 7 日，新一批苏-30SM 多用途战斗机运抵卡拉干达空军基地。根据哈萨克斯坦与俄罗斯之间的军事技术合作协议，新一批俄制苏-30SM 多用途战斗机交付给空军使用。新型苏-30SM 战机可全天候执行全范围的战术打击任务。哈武装力量空军总司令努尔兰·奥尔曼别托夫中将表示：“苏-30SM 战斗机将有效增强军事设施的保护，以及尽快发现和消除空中与地面目标的能力。新一批战斗机的服役，将进一步提高本国国防防御能力。”

——摘编自 11 月 7 日 *Kazinform*

吉尔吉斯斯坦

【经济动态】吉第一副总理诺维科夫分享摆脱经济崩溃的计划

10 月 30 日, 吉尔吉斯斯坦第一副总理阿尔乔姆·诺维科夫在新闻发布会上分享了吉国摆脱经济崩溃的计划。诺维科夫称, 首先需要恢复民众、企业和政府之间的信任, 恢复国际伙伴和投资者在吉开展业务的信心, 并确保政府未来的稳定性和可预测性。此外, 他表示近期吉国将成立参与经济集团基本改革的委员会, 政府批准了一项旨在稳定吉国社会经济形势的短期计划, 为期 2.5 至 3 个月。该计划以保障商业活动稳定为重点。

——摘编自 10 月 31 日 *Kabar*

【政治动态】吉尔吉斯斯坦总统大选候选人报名情况

截至 11 月 2 日, 据吉尔吉斯斯坦中央选举委员会新闻部消息, 已有 5 人报名参加吉尔吉斯斯坦第八次总统选举。候选人囊括政界、商界和社会人士, 分别为 Adakhan Madumarov, Bektur Asanov, Arstanbek Abdyldayev, Kuban Choroyev 和 Nazarbek Nyshanov。吉尔吉斯斯坦总统选举早期投票定于 2021 年 1 月 10 日举行。

——编译自 11 月 2 日 *Kabar*

主编: 杨崇圣

编译: 华秀丽

校对: 欧亚组